

文／小林礼二 圖／Rainie

# 建立溫馨的基督化家庭

信仰能夠代代傳承，才是留給後世兒女最寶貴的遺產。

信仰  
專欄

信仰生活



能夠建立一個溫馨美滿的幸福家庭，應該是每一對夫妻，甚至是每一對父母的殷切期望。根據中華民族五千年的智慧結晶並代代承傳之「人倫五常」來看，當孝敬父母、尊老愛幼、夫唱婦隨、父慈子孝、婆媳相愛、妯娌相親、弟兄和睦等。以上所列出的若是全部實行於一個家庭中，那麼，和樂融融又充滿愛的連結之氛圍，必是建立溫馨家庭的極佳寫照。更何況身為基督徒，擁有屬神的兒女和天國的子民之身分，我們在世所組成的家庭，當以「基督為我家之主」為目標而建立（詩一二七1），必是榮神益人、充滿溫馨與愛的基督化家庭。

聖經描繪出幸福美滿又溫馨的家庭，其最美的屬靈藍圖，就屬詩篇一二七至一二八篇。從中告訴了所有想要建立溫馨家庭的成員們，能夠達成的真正祕訣是什麼。

## 首先，重視個人與神的關係（詩一二八1）

「凡敬畏耶和華、遵行祂道的人」，這是建立屬神家庭的最優先原則。丈夫乃是一家之主，帶頭作表率及模範是理所當然的，不會因為忙碌以致忘記或者犧牲了與神獨處、親近的時間。無論多麼繁忙，一定撥空將優先次序留給神。過度的忙碌往往使





人累積壓力和負面的情緒，容易煩躁、暴怒，且較容易與人發生衝突，這樣肯定不是神所喜悅的。

## 其次，重視勤勞工作與付出（詩一二八2）

「你要吃勞碌得來的」，不僅是吃苦耐勞、工作認真，辛苦賺錢去養家餬口、供應全家，且是非常有責任感的一家之主，能夠積極創造、累積財富，並享受勞碌而得來的福氣。由於家庭的和諧幸福，對於工作以及各種事情的處理肯定是凡事順利的。

## 其三，重視與妻子的關係（詩一二八3上）

「妻子好像多結果子的葡萄樹」一般，表明與妻子建立融洽又親密的濃厚感情，二人在屬靈品格上能夠一同成長，相互欣賞、彼此扶持、包容及鼓勵。一個快樂滿足的家主，必不會將屬世的優先次序置於個人與神、個人與家庭的關係之上，唯有夫妻同心同德，家庭的圓滿和諧必是燦爛美景。

## 其四，重視與子女的關係（詩一二八3下）

「兒女圍繞他的桌子，好像橄欖栽子」。兩代之間溝通順暢，家中關係和諧融洽，這不是必然的，乃是必須付出代價去經營的成果。不僅要多花時間與子女相處、陪伴長大，且注意家庭的倫理生活；更能夠扮演不同的角色，既為孩子的父親，亦作他們的朋友，常常關心並聆聽兒女的問題，也尊重他們所作的選擇，以寬容的心接納、欣賞，並且藉由適當的鼓勵建立其自信心。

### 父母應當對兒女盡到的重要職責

在詩篇一二七篇3-4節中，詩人也提出了三個重要職責：

#### 1. 認定兒女是神所賜的產業

父母只是主的管家，必須要按神的原則去管理祂的產業，不隨己意責罵或虐待兒女，傷害他們弱小的心靈及自我的形像；更不可任意放任與寵溺過度，否則兒女很容易成為家中的破口、社會的頭痛人物，甚至是敗類。

## 2. 認定是神所賜的禮物

「所懷的胎是神所給的賞賜」。不少父母因為工作太過忙碌，甚至厭煩照看子女之故，常將孩子託付給祖父母、外祖父母或傭人來監管，從而造成兩代之間的鴻溝越拉越大，無法培養出真正的親情。當子女長大了、翅膀硬了，可以自由翱翔之際，他們亦不會與長輩分享自己所遇到的心事或故事。

## 3. 認定要教導及培育子女正確的人生觀與價值觀

聖經形容兒女為「勇士手中的箭」，即是有目標的、有能力的、有果效的，因為勇士絕不會無的放矢，空手而歸的。同樣地，父母亦須將正確的人生觀與價值觀教育自己的下一代。不少年輕人在學業成績上不盡如人意，在挫敗、失戀後便作出自尋短見等極端的事情，原因就是自身所建立的人生觀與價值觀出現了嚴重偏差：將可失的視作不可失、可變的視作不變、短暫的視作永恆……，形成如此的觀念，痛苦臨身，自是難免。

其實，有些父母自己也不是很清楚正確的人生觀與價值觀，但聖經卻給出了最佳答案：「誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道」（詩二五12），又說，「以色列啊，現在耶和華你神向你所要的是什麼呢？只要你敬畏耶和華你的神，遵行祂的道，愛祂，盡心盡性事奉祂，遵守祂的誡命、律例，就是我今日所吩咐你的，為要叫你得福」（申十12-13）。所以，只有透過敬畏神，從神的話語中體悟並遵行，方能清楚明白。

## 其五，重視家庭與教會的關係（詩一二八5）

「願耶和華從錫安賜福給你！願你一生一世看見耶路撒冷的好處！」錫安及耶路撒冷亦即聖殿的所在地，是神子民信仰敬拜的中心。為何詩人期許我們一生一世看到耶路撒冷的好處呢？因為離開了教會屬神的團契生活，我們與神的關係便很容易發生變化或出現破裂，其他的關係亦會不保。使徒保羅清楚說到，教會是基督的身體（弗一23），我們就是基督的身子，並且各自作肢體（林前十二27；弗五30）；作為肢體，若是沒有連屬於或離開了基督的身體，必然失去生命血液的供應而無法存活（約十五5）。故此，我們的孩子若自幼能夠在教會中長大，接受正統的



宗教教育及信仰的輔導，他們的品德塑造必定有個穩固的根基，在人際關係的建立與溝通將不會產生太大的問題，最低限度也能認識到神的標準和要求。因此，教會中彼此相愛的團契生活該是我們教養下一代的最佳保障。

## 其六，重視信仰的傳承（詩一二八6）

「願你看見你兒女的兒女」。信仰能夠代代傳承，才是留給後世兒女最寶貴的遺產。身為屬世與屬靈的長輩們，當將自身親耳所聽、親眼所見、親身體驗之一切有關敬畏神的事情，傳給自己的子子孫孫，並且殷勤教訓兒女，這樣行的必常得好處，蒙神保全生命（申四9-10，六7，十一19）。這是耶和華神的命令和吩咐，若是聽從就必蒙福，假若違背就必受禍（申十一27-28）；如此明顯的差別擺在面前，我們一定可以作出正確的選擇。

## 結論

綜上所述，若要建立溫馨、美滿又幸福的基督化的家庭，必然脫離不了以上所列出的六項祕訣的範疇。「家」是構成社會、國家，乃至世界的基本單位；「家」也是家人一生溫馨停泊的港灣。我們主耶穌基督的宏大救恩，更是以「家庭」為單位來施行拯救的，因此家成為了承載神賜福的器皿。如此重要的道理，做為屬神兒女的我們，對於建造並經營一個蒙神賜福的基督化家庭，豈不是勢在必行呢！

